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労働社会保険制度をめぐる法改正、人事労務管理のトレンドを正射必中します

【特集】定額減税の月次給与計算

ここがポイント

所得税だけでなく住民税も定額減税の
対象となります。本人分として1万円、控
除対象配偶者と扶養親族１人あたり1万円
の合計額が減税額です。
給与から源泉控除される住民税（特別

徴収）は、毎年6月分から新年度の税額に
更新されますが、今年度は6月支給の給与
からは住民税の特別徴収は行わず、7月分
から令和7年の5月分までの11か月で控除
します。
例年とは控除サイクルが異なるため、

月ごとの控除額に注意しましょう。

年末調整（年調）における定額減税
（年調減税額）は、どのように計算さ
れますか？

労務Room  Q & A

Q

A

MI・KU・RE・PO
み ぽれく

⚫ 住民税の減税

減税対象となる本人、同一生計配偶
者および扶養親族に対して1人あたり3
万円の合計が年調減税額となります。
月次計算時点で定額減税済みの源泉

所得税と減税額を加味した年調年税額
を比較して過不足精算します。ただし、
合計所得金額が1,805万円（給与収入
のみの場合2,000万円）を超える人は
年調減税額の対象外となります。

6月から支給される給与・賞与より定額減税が始まります。定額減税は6月からの月次計算と年末調
整での2段階方式となりますが、改めて制度の概要を確認してみましょう。

項 目 条件（令和6年6月1日時点）

税区分 「甲欄」適用の人

対象者 本人・同一生計配偶者・扶養親族

減税額 30,000円/対象者1人ごと

✓ 6/1時点で国内に居住していない人
✓ 6/2以後に入社した人
✓ 5/31以前に退社した人
✓ 源泉所得税の区分が「乙欄・丙欄」の人

こんな人は減税の対象外

「同一生計配偶者」とは？ 減税の計算方法

（例）月次減税額が60,000円の場合

給与・賞与 控除前税額 源泉所得税

6月給与 13,560円 0円

6月賞与 38,950円 0円

7月給与 13,560円 6,070円

控除前税額の合計が減税額（60,000円）に
なるまで源泉所得税は控除しない。減税額
を超えたら差額分から控除を再開する

【月次給与計算の定額減税】
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個人情報の保護に敏感です
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路面電車が走る街
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昔から路面電車が走る街に憧れています。旅先で路面電車が走っていたら目的地もないのに「乗り
鉄」します。誕生日が「路面電車の日」 であることを知ってからは一層愛着を抱くようになりました。
戦後の路面電車は、自動車の普及と反比例するように縮小・廃線の歴史です。日本の場合、速度規制

問題や信用乗車方式が導入しづらいことが発達網を妨げてきたと聞いたこともあります。
ファンとしては寂しい思いをしつづけてきましたが、近年、復活の狼煙もあがり始めています。富山

地方鉄道の「セントラム」や、昨年開業した「宇都宮ライトレール」などです。
いずれもコンパクトシティ構想の一環として設計されている点が特徴です。他の公共交通機関との乗

換をスムーズにしていることで利便性も高めています。低床車で環境負荷も低い路面電車は、ゼロカー
ボンや交通難民問題の切り札にもなる可能性が秘められています。
そんな機運を後押しするべく、5月の連休に乗車してきました。新幹線にも乗らず、

現地までは在来線のみ。周辺の観光地にもほとんど立ち寄りませんでしたので、移動
時間は観光時間の3倍ほど要しました（観光時間もほぼ乗車していただけでしたが）。
路面電車の日は「時の記念日」 でもあります。終日、時刻表のダイヤ組み立てに

忙殺されて、「時は金なり」 を実感した一日でもありました。

「梅雨イサキ」や「麦わらイサキ」と呼ばれ
るように、夏を代表する魚です。
頭から尾ヒレまで流れる黄色い縞模様がイノ

シシの子供に似ていることから、幼魚を“ウリ
坊” と呼ぶ地域もあります。
刺身、塩焼き、煮付、唐揚げなど多様な料理

で楽しめますので、例えば塩焼きで食べて、最
後に残った頭と骨を唐揚げにすれば余すところ
なくいただけます。
日本中の沿岸地域でとれますので、釣りの獲

物としても最適です。
何かと湿りがちな季節になり

ますが、イサキパワーで幸先良
い夏を迎えましょう。
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